

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сосновских Елены Геннадьевны «Трансформация государственно-конфессиональных отношений в 1985–1997 гг. (на материалах Челябинской области)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Заявленная автором научная проблема является актуальной в теоретическом и практическом смысле. Изменения в государственно-конфессиональных отношениях стали предметом широкой общественной дискуссии, в ходе которой высказываются разные, в том числе противоположные мнения. Обобщение государственно-конфессиональной политики конца 1980-х – 1990-х гг. может быть основой для совершенствования законодательной базы функционирования государственно-церковных отношений.

Судя по автореферату, автор стремился расширить теоретико-методологические основания исследования и использовал междисциплинарный подход, а также положения ряда современных социальных теорий. Использование социологического биографического метода позволило автору ввести в научный оборот сведения, собранные у очевидцев событий.

В авторефере четко прослеживаются основные проблемы государственно-конфессиональной политики в регионе. Соискателем изучен переход от атеистической пропаганды к возврату к религиозным и национальным корням. В связи с этим были рассмотрены проблемы возврата и реставрации культовых зданий, ставшие одним из компонентов возрождения национального самосознания народов Челябинской области (татар, башкир, русских, евреев и др.).

Можно согласится с соискателем в том, что именно в Челябинской области впервые на практике в 1997 г. было заключено соглашение между органами государственной власти и русской православной церковью, очерчивающее права и обязанности сторон в социокультурной и экономической сферах, которое фактически, не имеет аналогов в стране. Кроме того Е.Г. Сосновских поднята важна тема возврата и реставрации зданий религиозного назначения, которая по сей день вызывает общественный резонанс.

Вместе с тем, на наш взгляд в автореферате следовало бы более подробно рассмотреть типы религиозного мировосприятия и связанную с ними деятельность общественности по возрождению культурно-религиозных традиций.

Автореферат свидетельствует, что диссертация «Трансформация государственно-конфессиональных отношений в 1985–1997 гг. (на материалах Челябинской области)», представляет собой законченное исследование. Выдвинутые автором положения убедительно доказаны, цель работы достигнута, основные задачи успешно выполнены. Сделанные автором выводы вполне обоснованы. Работа вносит весомый вклад в изучение трансформации государственно-конфессиональных отношений.

На основе вышеизложенного считаю, что представленная работа соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РФ к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история», а ее автор, Елена Геннадьевна Сосновских, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

Заведующий кафедрой истории
Уральского государственного
аграрного университета,
доктор исторических наук, профессор

В.П. Мотревич

06.10.2014 г.



Заместитель начальника
управления кадров
по общим вопросам